

REDACTIUNEA,
Administrațiunea și Tipografia
Brașov, piața mare nr. 30.
Materiale nefrancoate nu se pri-
muie. — Manuscrise nu se
retrimit.
INSERATE
Intrarea la Administrațiune în
Brașov și la următoarele
CANTONURI de ANUNȚURI:
Brașov: la N. Dukas Nachf.,
Dr. Augenthaler & Emeric Les-
ner, Heinrich Schalek, A. Op-
penh. Nachf., Anton Oppelk.
București: la A. V. Gold-
berg, E. Kstein Bernat, Iuliu
Lipovici (VII Erazmet-Köstrub).
PREȚUL INSERȚIUNILOR:
Pe o săptămână pe o coloană
de 10 linii pentru o publicație.
Publicări mai dese după tari-
furi înaltă. — RECLAME pe
o săptămână o serie 30 bani.

GAZETA TRANSILVANIEI.

ANUL LXV.

„GAZETA“ iese în fiecare d.
Abonamente pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 24 or., pe șase luni
12 or., pe trei luni 6 or.
N-rii de Dumneștii 2 fl. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Dumneștii 8 franci.
Se primumeră la toate ofi-
ciile poștale din țară și din
afară și la d-nii colectorii.
Abonamentul pentru Brașov
Administrațiunea, Piața mare,
Târgul Inului Nr. 30, orașu
I.: Pe un an 20 or., pe șase
luni 10 or., pe trei luni 5 or.
Cu dusul în casă: Pe un an
24 or., pe șase luni 12 or., pe trei
luni 6 or. — Un exemplar
10 ban. — Atât abonamentele
cât și inserțiunile sunt a se
plăti înainte.

Nr. 83.

Brașov, Vineri 12 (25) Aprilie.

1902.

Cine a spart solidaritatea?

X.

Vedurăm cum tovarășia Slavică-Brote-Lucaci-Coroianu a exploatat necredincia memorandului, neluând în calcul solidaritatea națională în timpul dela 1887 până în primăvara anului 1892. Acesta e primul period al așa zisei „campanii memorandiste“, de al căreia „autor intelectual“ se da se-care din ei.

E curios, că acești urzitori ai desastrelor partidului nostru din ultimul deceniu au vorbit și vorbesc consecvent numai de o „campanie memorandistă“.

De ce tocmai „campanie“? De ce să mergă cu o jalbă la capul statului însemnă a întreprinde o campanie?

Am fi înțeles încă să fie vorba de o campanie, dacă ei aveau un plan precis, bine conceput, și erau pregătiți și deciziși a suporta toate consecvențele pe care le-au întreprins cu atâta grabă, fără ce va fi. Dér așa?

Și totuși acel termin belicos, folosit de tovarășia, își află în de ajuns explicația sa, dacă vom avé în vedere, că ea pune „campania“ ei față în față cu pretinsa „campanie foarte stranică“, ce ar fi purtat-o, în contra memorandiștilor“ Ales. Mocsonyi, directorul „Gazetei Transilvaniei“ ș. a. (Memoriul“ lui E. Brote pag. 141.)

Le-a trebuit așa-dér campanie, deci alt-fel cum ar fi putut acești oameni s'ajungă în comitetul partidului și să dirigeze de acolo cauza cea mare? Cum ar fi putut să aibă trecere, decât nu amăgian lumea — cea neorientată și atât de neliniștită prin suspiciunea și calomniarea sistematică a bărbaților noștri integri și independenți, — pretextând că ar trebui să opună campaniei „forțe strâșnice“, ce ar fi întreprins-o din partea acestora, o campanie și mai strâșnică?

Motivele adevărate ale purtării celor din faimăsa tovarășia „tribunistă“, le-am ilustrat, credem, destul de convingător în articolii premergători, precum le-am fost indicat, cu rezerva impusă de împrejurările de atunci, în articolii noștri „La situațiune“ din primăvara anului 1892.

Timp de zece ani adversarii „Gazetei“ au tot bérfit contra acesteia și contra directorului ei, fiindcă a avut curagiul și simțul de datoriă față cu cauza cea mare națională de a dojeni pe cei-ce porniseră cu atâta nesocotință pe cărări prăpăstioase. În schimb nici unul din clevețitorii n'a fost în stare să răsfângă și să răstórne măcar un rând din acei articoli, necum să aibă bunul simț de a dovedi aserțiunile și invinuirile sale veninoase, ce erau îndreptate numai și numai în contra persoanei.

Acesta a fost rezultatul faimăsei „școle politice“, ce a introdus-o Ioan Slavică la „Tribuna“. Din momentul aparițiunei acestei foi n'a mai fost cu putință o discuțiune obiectivă și principiară cu ea.

În cartea sa citată E. Brote constată, că „Tribuna“ din capul locului n'a voit să stea de vorbă cu nici una din foile noastre. În pasagiul, unde vorbește de întemeierea „Tribunei“ după-ce debutază cu reclama falsă, că ar fi „primul diar politic dîlnic la noi“ dîce, că „a trebuit să deschidă focul“ contra tuturor diarelor noastre „chiar și contra „Gazetei Transilvaniei“, care din lipsă de orientare luase o pozițiune ostilă „Tribunei“. („Un memoriu politic“ de E. Brote“ pag. 134.)

Am vădut în ce a constat „pozițiunea ostilă“. Ioan Slavică s'a vădut constrins la insistența delegațiilor conferenței noastre naționale dela 1887 de a retracta tot ce a scris în „Tribuna“ despre pretinsa ostili-

tate a foiei noastre și acesta retractare a trebuit să o dea în scris directorului „Gazetei“ și să-o publice în „Tribuna“ dela 29 Aprilie v. 1887.

În cât pentru „lipsa de orientare“ credem că ar fi de prisos a mai pierde ađi un cuvânt, după-ce evenimentele au dovedit cu prisos cine au fost cei orientați și neorientați.

Firește că cu purtarea politică a lui Ioan Slavică, „Gazeta Transilvaniei“ n'a putut să fie mulțumită, dér acesta nu însemna că-i era ostilă „Tribunei“ și că, cum scrie E. Brote în cartea sa, — pe care nu scim pe ce motiv, Academia română, *sit venia verbo*, a mai și premiat-o, — „s'a mângăiat cu speranța unei apropiate încetări a ei“. (Un memoriu politic pag. 134.)

Momentele sulevate aici am ținut a-le sublinia de două-ori, fiindcă sunt absolut necesare pentru a pricepe cum se cade întrebarea pusă în fruntea articolilor de față.

Cei-ce din capul locului au deschis focul în foia lor contra tuturor organelor de publicitate dela noi, fără deosebire, au putut fi pentru toate, numai pentru solidaritatea națională nu, așa cum era ea proclamată de conferențele dela 1881 și 1884, ca principiu de apărare comună față cu asupritorii comuni.

Rămâne acum să arătăm cum a lucrat tovarășia, ce și-a aflat, și până în ziua de ađi își află interesul capital al trebșórelor ei în divizarea forțelor partidului nostru și în slăbirea autorității, ba chiar în zădărnicierea conducerii lui; să arătăm cum a lucrat dela 1892 încóce și ce rezultate a avut munca ei de subminare.

Dieta ungară a sfișit în ședința de alaltăeri desbaterea budgetului ministeriului de culte și instrucțiune publică. Eri s'a început desbaterea budgetului ministeriului de justiție.

Cine va fi urmașul lui Horanszky?

Foile ungurești se ocupă mult cu întrebarea acesta. Se afirmă dintr'o parte, că însuși ministru-președinte Szell ar lua portofoliul comerțului, în care cas portofoliul internelor l'ar da contelui Iuliu Andrassy, ministru a latere. Față de seirea acesta diarele guvernamentane spun, că Coloman Szell la nici o întâmplare nu va da altuia portofoliul internelor, de care el are neapărată necesitate.

Reinoirea triplei alianțe. Din Roma se anunță, că ministru italian de esterne Prinetti a avut alaltăeri o lungă conferență cu ambasadorii Austro-Ungariei și Germaniei. E generală părerea, că negocierile privitoare la tripla alianță se vor încheia diarele viitoare cu succes. — „Popolo Romano“, vorbind despre tripla alianță, face amintire despre raporturile, ce există în timpul din urmă între Italia și Franca și dîce, că Italia trebuie să se păzescă de ori-ce alianță, care s'ar îndrepta în contra Franciei, séu care i-ar atinge susceptibilitatea.

Situațiunea în Belgia s'a îndreptat. Starea de asediu s'a ridicat în Bruxella. Toți muncitorii își vor reîncepe lucrul. Sindicatul muncitorilor în manifestul lor distribuit diarele acestea spune, că învingerea conservatorilor nu este decât aparentă și că reuisirea constituțiunei se va face anul acesta. Manifestul spune încă, că socialiștii vor lupta până vor obține sufragiul universal. Mai mulți deputați socialiști sunt convinși, că sufragiul universal se va vota anul acesta.

Negocierile de pace. Mare senzație face un articol inspirat al lui „Times“, în care se înșiră concesiunile, ce guvernorul Milner din colonia Cap le-a făcut Burilor. Anglia promite, că va reedifica fermele pustiite, va reîmpatria pe prizonierii burii, va construi rețeaua liniilor ferate, și îndată-ce va fi posibil, ea are să dea Bu-

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

Principele Castriota.

În diarul „Le Français“ din Paris un domn cu numele Henri des Houx publică un interesant articol despre principele Castriota, descendentul lui Șcanderbeg în legătură cu turburările din Balcani și special cu situația în Macedonia și Albania. Din acest articol vedem proiectele, acțiunea și ținta principelui Castriota, cari decât s'ar realiza, fără îndoială ar produce o schimbare radicală în starea actuală a lucrurilor din Balcani. Înainte de a începe nimitul articol, observăm, ca detail interesant, că principele Castriota, al cărui adevărat nume este Don Juan d'Aladro, a fost înainte de asta cu mai mult timp ministru din partea Spaniei la București. — Eță acum ce scrie d-l Henri des Houx:

Am avut norocirea de a întâlni în

momentul, când pleca din Paris, pentru a face o excursiune la Corfu, pe principele Don Juan d'Aladro-Castriota, eroul unui roman, séu pôte al unei istorii, care d'abia acumă este la început.

Don Juan d'Aladro nu este necunoscut Parisienilor. De când a părăsit, tîner încă, cariera diplomației spaniole, unde s'a înălțat până la cele mai înalte funcțiuni, principele d'Aladro și-a ales Parisul ca reședință. Aici își împărțise timpul între cluburi și între adunarea de cărți rare și avea bun renume între noi ca om de spirit și învățat.

Înainte cu doi ani strigătul unei națiuni ajunse la urechile elegantului om de club. Acestă națiune îi dîcea lui într-o limbă necunoscută de alți oameni, dér pe care principele, prin tradițiune familiară, o înțelege ca pe limba maternă: „Adu-ți aminte, că te chiamă Castriota, că ai în vinele tale sângele marelui Gheorghe Castriota Șcanderbeg, că noi suferim, că te chiamăm în ajutorul nostru. Fii principele nostru!“

Spaniol de naționalitate, Parisian după creștere, don Juan d'Aladro la început rămase surd la acest strigăt. Era

vorba să părăsescă viața dulce dela Paris și să îmbrățișeze cauza unui popor asuprit. Apelul Albanesilor se repeta cu zor din ce în ce mai des, ér principel răspunde printr'o proclamațiune cu data de 31 Ianuarie 1902 și care se termină prin următoarele cuvinte:

Frați Albanesi!

Numele de Castriota, pe care îl păstrez și-l onórez, îmi impune datorii mari și sfinte. Acest nume resumă totă istoria gloriei albaneze; acest nume reamintesece tot-odată cinci secole de doliu.

Eu înțeleg, cât sunt de grele aceste datorii înaintea vóstră și înaintea lumii civilizate; însă cu ajutorul lui Dumneșeu și al vostru, eu îmi asum totă sarcina lor.

Umil servitor al Albaniei, născut pe pământ străin în urma vicisitudinilor, cari constrinseră să plece în exil pe regalul meu străbun, Joan Castriota, fiul lui Gheorghe Castriota Șcanderbeg, eu nu am diua și nóptea altă pasiune, alt gând, decât scăparea vóstră. Durerile vóstre sunt ale mele, aspirațiunile vóstre sunt ale mele.

Diplomația europeană să nu se sparie,

opera noastră este operă de pace. Reclamațiunile noastre nu sunt injuste: Noi nu rîvnim la binele altora; noi vrem numai să avem, ceea ce au toate popórele din lume: o patrie.

Strigătul nostru este: Domnul să fie cu noi! Numele glorios al lui Șcanderbeg este drapelul nostru. Cu acest strigăt pe buze, la umbra acestui drapel, să ne unim noi toți, musulmani, ortodoxi și catolici. Eu, umil servitor al patriei albaneze, reclam onórea de a combate alătura cu voi în sîntele lupte ale liberării.

O, bravilor, o, Albanesilor!

Paris, 31 Ianuarie 1902.

ss. Ioan.

Acestă proclamație a făcut să tresară toate inimile patriotice din munții cei mai îndepărtați ai Albaniei și a reînviat speranța tuturor comitetelor albaneze din Italia, Grecia, Turcia. Ea avu resunet până și în garda credincioasă din jurul sultanului și care se recrutază în parte din acești întrepîdiși și devotați locuitori din munți.

(Va urma).

